

Постоянное представительство  
Российской Федерации  
при Организации  
Объединенных Наций

136 E 67th Street  
New York, NY 10065



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

Phone: (212) 861-4900  
Fax: (212) 628-0252  
517-7427

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**представителя Российской Федерации в VI Комитете**  
**73-й сессии Генеральной Ассамблеи по пункту повестки дня**  
**«Верховенство права на национальном и международном уровнях»**

Check against delivery

9 октября 2018 года

Г-н Председатель,

Российская делегация последовательно исходит из того, что выбор национальных моделей верховенства права, включая государственное управление и построение системы органов государственной власти – внутреннее дело государств. Иное означало бы отход от принципов равноправия, суверенитета государств и невмешательства в их внутренние дела.

Комплексный анализ и учет культурных, исторических, правовых, религиозных и иных особенностей, присущих каждому государству, должны являться неотъемлемым компонентом мероприятий ООН в сфере укрепления верховенства права на национальном уровне.

Исходим из того, что в фокусе работы на площадке ООН должно быть другое - международное измерение концепции. В этой связи считаем принципиально важным подробное освещение в докладах Генсекретаря договорной практики государств, а также деятельности международных механизмов, пользующихся универсальной поддержкой.

В этом контексте с сожалением отмечаем, что главный судебный орган ООН - Международный Суд упомянут в докладе в том же объеме, что и Международный уголовный суд (МУС), имеющий к Всемирной организации весьма опосредованное отношение.

Не вполне ясно, почему в докладе освещается нелегитимный «механизм» по содействию расследованию преступлений в Сирии, который, напомним, учрежден в нарушение Устава ООН и с превышением полномочий Генассамблеи. Вновь призываем Генерального секретаря и государства-члены отказаться от любых форм его поддержки. Его упоминание в готовящихся Секретариатом материалах по генерическим вопросам, таким как верховенство права, неуместно.

Г-н Председатель,

Что касается раздела доклада о национальном измерении верховенства права, на наш взгляд, излишнее внимание уделено описанию разного рода инструментария Секретариата, а также параллельным аспектам – смертная казнь, борьба с коррупцией, терроризмом и преступностью. С тематикой верховенства права увязываются вопросы миротворческих операций. Обращаем внимание на то, что для рассмотрения данных вопросов существуют профильные площадки. Добавленная стоимость от дублирования этой работы Шестым комитетом нулевая.

Обратили внимание, например, на стремление Управления по верховенству права (Rule of Law Unit) проявлять деятельное участие в глобальных антинаркотических усилиях. Подчеркиваем, что компетентный орган системы ООН в этой сфере – Комиссия по

наркотическим средствам – эффективно работает в Вене. В штаб-квартире ООН этим вопросом занимается нью-йоркский офис Управления ООН по наркотикам и преступности. Дополнительные надстройки в Секретариате, на наш взгляд, на этом направлении не нужны.

Отдельного внимания заслуживают новые пассажи доклада о внутриооновских пособиях и руководствах по вопросам стандартов в области прав человека, применения огнестрельного оружия в правоохранительной деятельности, антикоррупционным мерам в тюрьмах. Государствам-членам настоятельно рекомендуется использовать их в целях повышения эффективности работы в секторах отправления правосудия и безопасности. При этом, насколько мы понимаем, идет речь о внутрисекретариатских инициативах, которые не были согласованы государствами. Хотели бы получить пояснения на этот счет.

Г-н Председатель,

Позвольте прокомментировать список подтем, предложенных для дебатов в Шестом комитете. Напомним, что попытки увязать на этой площадке концепцию верховенства права с реализацией Повестки-2030 вызвали неоднозначное восприятие в Комитете, что недвусмысленно показала, например, прошлогодняя дискуссия. По ее результатам так и не удалось договориться относительно подтемы для обсуждения в 2018 году. Отмечаем, что, несмотря на это, нынешний доклад Генсекретаря вновь вбрасывает в Комитет эти вопросы.

Право государств на развитие и получение соответствующей технической помощи, в том числе от ООН, не должно зависеть от

выполнения или невыполнения ими тех или иных индикаторов верховенства права. Поэтому мы не можем согласиться с обсуждением соответствующей подтемы в Шестом комитете.

С другой стороны, можно было бы присмотреться к теме повышения роли верховенства права на основе укрепления сотрудничества между Шестым комитетом и Комиссией международного права. Это может быть актуально в свете рассматриваемых Комиссией вопросов. Дискуссия по ней, как представляется, могла бы исключить непрофильные вопросы из работы Комитета по рассматриваемому пункту повестки дня.

Г-н Председатель,

В завершение позвольте еще раз заверить Вас, что Россия уделяет пристальное внимание верховенству права и готова работать со всеми заинтересованными сторонами в деле обеспечения приверженности ему на международном и национальном уровнях.